

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වවාගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා ජේෂ්කර්ම හා ඇඟලුම් ආයතනයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවාගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයය.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් අනුකූල නොවීම් නිරීක්ෂණය විය.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 02 හි 09 වගන්තිය ප්‍රකාරව ආයෝජනයන් මුදල් හා සමාන දෑ ලෙස හඳුනාගැනීමට සුදුසුකම් ලබන්නේ එම ආයෝජන මාස 03 ක කෙටි පරිනත කාලයක් ඇති විටදී වුවත්, වර්ෂයක කාලයක් සඳහා ආයෝජනය කර තිබූ රු.4,777,943 ක් මුදල් හා සමාන දෑ ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. තවද, එම ප්‍රමිතයේ 40 වගන්තිය ප්‍රකාරව ලද ආයෝජන පොළී රු.22,159,341 ක්, මුදල් ප්‍රවාහයක් ලෙස වෙනම හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	ඉදිරි වර්ෂයේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ නිවැරදිව දැක්වීමට කටයුතු කරනු ලබන බව.	මුදල් ප්‍රවාහ සම්බන්ධයෙන් වූ රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ආ) ආයතනයට අයත් ඉඩම්වල ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට ඉඩම්වල සාධාරණ අගය මූල්‍ය නාමික වටිනාකම ලෙස රු. 5,018,434 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණ නමුත් ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 07 හි 42 වගන්තිය ප්‍රකාරව එම ඉඩම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඒවායේ සාධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කර නොතිබුණි.
- ප්‍රත්‍යාගණනය තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ඉල්ලීම් කර ඇති අතර වාර්තාව ලද පසු සාධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලබන බව.
- (ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 07 අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණු පිරිවැය රු.204,839,496 ක් වූ දේපළ පිරියත සහ උපකරණ දැනටමත් භාවිතයට ගනිමින් පැවතියද ඒ පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි. එසේම ශ්‍රී ලං.රා.අ.ගි.ප්‍ර 03 ප්‍රකාරව මෙකී වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය පිළිබඳව ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය නැවත සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- ප්‍රත්‍යාගණන වාර්තාව මේ වනතුරු ලැබී නැත. ලැබුණු වහාම ඉදිරිපත් කරනු ලබන බව
- සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර අවසන් වත්කම් භාවිතයට ගන්නාවිට ඒ පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර, ප්‍රමිත ප්‍රකාරව එකී වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය පිළිබඳව ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය නැවත සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීමට කටයුතු කළ යුතුයි.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>ස්ථාවර තැන්පත් ආයෝජනය (call deposit) මගින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු පොළී ආදායම රු.9,195,787 ක් වුවත්, එය රු.7,341,295 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ පොළී ආදායම රු.1,854,492 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වුණි.</p>	<p>2021 වර්ෂයේ ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලබන බව.</p>	<p>ගිණුම් නිවැරදි</p>	<p>වර්ෂයට අදාළ පොළී ආදායම නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු ශේෂය තුළ වර්ෂ 05 කට වඩා වැඩි කාලයක සිට ණයගැතියන් 42 දෙනෙකුගෙන් රු.948,156 ක්ද ,වසර 3ත් 5ත් අතර වූ ණයගැතියන් 35 කගෙන් රු. 3,757,350 ක්ද වූ අතර එම ශේෂ අයකර ගැනීම සඳහා ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	ණයගැතියන්ගේ වාර්තා අදාළ අංශ වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලබන අතර ණයගැතියන් සඳහා සිහිකැඳවීමේ ලිපිද යවා ඇති බව.		ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණවත් අවධානයක් යොමු කළ යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ එකතුව රු.4,306,291 ක ඇඟලුම් සාම්පල් පරීක්ෂා කිරීමේ (Testing) සේවාවන් කර්මාන්ත හා වාණිජ අමාත්‍යාංශය වෙත සපයා ඇතත්, 2021 නොවැම්බර් මස වන විට ද එම මුදල අයකර ගෙන නොතිබුණි.	අවස්ථා කිහිපයකදීම ලිපි මගින් දැනුවත් කර ඇති අතර 2021 නොවැම්බර් මස 30 දිනද ලිපියක් යවා ඇති බව.	ලිපි	ණය ශේෂ අයකරගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
2015 වර්ෂයේදී පාවිච්චි කරන ලද මෝටර් රථ 05ක් විකුණා ලද රු. 3,871,448 ක මුදල 2018 මාර්තු 19 දිනැති අංක 01 දරන වත්කම් කළමනාකරණ චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව භාණ්ඩාගාරයට ප්‍රේෂණය කළ යුතු වුවත් , එම ශේෂය විවිධ ණයහිමියන් යටතේ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ද දක්වා තිබුණි.	වාහන විකුණා ලද මුදල ,පාලක මණ්ඩලයේ අනුමැතිය මත නැවත මහා භාණ්ඩාගාරයට ලබා දීමට නියමිත බව.	මුදල මහා	මෝටර් රථ විකුණා ලද මුදල්, චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව භාණ්ඩාගාරයට ප්‍රේෂණය කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් අනුකූල නොවීම් නිරීක්ෂණය විය.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.		
(අ) 1994 ජුනි 14 දිනැති අංක 95 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛය හා 2000 ජනවාරි 11 දිනැති අංක පීඑල්/පීඊ 5 දරන රාජ්‍ය මුදල් චක්‍රලේඛය	(i) ආයතනය විසින් සේවකයන්ට ගෙවනු ලබන සියලුම දීමනා සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතියක් ලබා ගත යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවා තිබූ එකතුව රු. 1,555,032 ක් වූ රසායනාගාර පරීක්ෂණ කාර්ය මණ්ඩල දීමනා, සති අන්ත පාඨමාලා සඳහා කාර්ය මණ්ඩල දීමනා, උපදේශන දීමනා, පාඨමාලා සම්බන්ධීකරණ ගාස්තු වැනි දීමනා සඳහා එවැනි අනුමැතියක් ලබා ගෙන නොතිබුණි.	2015 වසරේ සිට දිගින් දිගටම ආයතනය රේඛීය අමාත්‍යාංශය හරහා මහා භාණ්ඩාගාරයෙන් අනුමැතියට ඉල්ලීම් සිදු කර ඇත. දීමනා සම්බන්ධව අදාළ අමාත්‍යාංශ ලේකම්ගේ අනුමැතිය ඉල්ලා ලිපි 2020.08.04 හා 2020.09.03 දින යොමු කර ඇත. තවද 2021 දෙසැම්බර් 07 දින ජාතික වැටුප් කොමිෂන් සභාව සමඟ සාකච්ඡාවක් පවත්වන ලද අතර එම වාර්තාව ලද පසු අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කරන බව.	සේවකයන්ට ගෙවනු ලබන සියලුම දීමනා සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතියක් ලබා ගත යුතුය.
	(ii) සේවක වෛද්‍ය රක්ෂණයක් සඳහා වාර්ෂික වාරිකය රු. 360,562 ක්ද , වෛද්‍ය බිල් ප්‍රතිපූර්ණය සඳහා රු.1,276,211 ක්ද මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතියකින් තොරව වර්ෂය තුළ වැය කර තිබුණි.	සේවක වෛද්‍ය රක්ෂණය සඳහා පාලක මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන ඇති බව.	සේවකයන්ට ගෙවනු ලබන සියලුම ගෙවීම් සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතියක් ලබා ගත යුතුය.
(ආ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක PED/2/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 2 ඡේදය	උපරිම සීමාවට යටත්ව සන්නිවේදන ගාස්තු ප්‍රතිපූර්ණය කර ගත හැකි වුවද, ආයතනය විසින් බිල්පත් ප්‍රතිපූර්ණය කිරීම වෙනුවට උපරිම දීමනා වැටුපට එකතු කර ගෙවීම් කර තිබුණි. ඒ අනුව 2019	2020 දෙසැම්බර් සිට බිල්පත් ප්‍රතිපූර්ණය කරමින් ගෙවීමට කටයුතු කර ඇති අතර වැඩිපුර ගෙවා ඇති අගය ඉදිරියේදී අයකර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.	චක්‍රලේඛ නියමයන් පරිදි කළ යුතුය.

වර්ෂයේදී වැඩිපුර ගෙවන ලද රු. 346,800 ක මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද ප්‍රතිපූර්ණය කර නොතිබුණු අතර, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද දෙසැම්බර් මස දක්වා එම ක්‍රමවේදයම අනුගමනය කර තිබුණි.

<p>(ඇ) 2018 ජනවාරි 24 දිනැති අංක 05/2018(1) දරන වකුලේඛයෙන් සංශෝධිත 2008 පෙබරවාරි 06 දිනැති අංක 05/2008 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන හා කළමනාකරණ අමාත්‍යාංශ වකුලේඛය</p>	<p>පුරවැසි / සේවාලාභී ප්‍රඥප්තියක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.</p>	<p>පුරවැසි / සේවාලාභී ප්‍රඥප්තිය අධ්‍යයනය කර පුරවැසි / සේවාලාභී ප්‍රඥප්තිය ඉදිරියේදී පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කරනු ලබන බව.</p>	<p>වකුලේඛ පුරවැසි / සේවාලාභී ප්‍රඥප්තියක් පිළියෙල කළ යුතුය.</p>	<p>පරිදි කළ</p>
--	---	---	---	-----------------

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 1,455,408 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.19,345,190 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.17,889,782 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පුහුණු කිරීම් හා උපදේශන සේවා සැපයීම් ආදායම රු. 52,091,255 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) 2009 අංක 12 දරන ජේෂ්කර්ම හා ඇඟලුම් ආයතන පනතේ 12 වගන්තියට අනුව, කාර්ය මණ්ඩලයේ නිපුණත්වය හා දැනුම වර්ධනය කිරීමේ කාර්යය සඳහා ආයතනය විසින් කාර්ය මණ්ඩල සංවර්ධන අරමුදලක් පිහිටුවා ගත හැකි අතර, අදාළ වර්ෂයේ ආයතනය වෙත ලැබුණු</p>	<p>ණයගැති අරමුදලට බැර කළ 5ක ප්‍රතිශතය අනුමැතිය ලබා ගැනීමට යෝජිත බව.</p>	<p>ලැබීමවලින් සියයට සඳහා ගැනීමට</p>	<p>වාර්ෂිකව අරමුදලට ආදායමෙන් බැර කරන ප්‍රතිශතය සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.</p>

ආදායමින්, නිශ්චය කරනු ලබන ප්‍රතිශතයක් වාර්ෂිකව එම අරමුදලට බැර කළ හැකි වුවද, 2020 වර්ෂයට අදාළව ණයගැති ලැබීම් මත සියයට 0.5 ක ප්‍රතිශතයක් මාණ්ඩලික අනුමැතියකින් තොරව අරමුදලට බැර කර තිබුණි.

- (ආ) 2015 වර්ෂයේදී ලද කැබිනට් අනුමැතියක් අනුව මහල් 04 ක නව ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම සඳහා ලංසු කැඳවීමට පෙර සිදු කළ යුතු වූ විවිධ කටයුතු සඳහා රු.3,762,600.00 ක වියදමක් දරා තිබුණි. එහෙත්, ප්‍රතිපාදන සපයා ගැනීමේ අපහසුතා නිසා එම ඉදිකිරීම නැවැත්වීමට තීරණය වීම හේතුවෙන් දරන ලද සම්පූර්ණ වියදම ඵලදායී වී නොතිබුණි.
- පේෂකර්ම හා ඇඟළුම් ආයතනයට අත්‍යවශ්‍ය සාධකයක් වන අංග සම්පූර්ණ ගොඩනැගිල්ලක් ආයතනයෙන් හා මහා භාණ්ඩාගාරයේ ප්‍රතිපාදන සම්පාදනයන් ඉදිකිරීමට 2015 වසරේ කැබිනට් අනුමැතිය ලැබී තිබුණි. එහිදී ලංසු කැඳවීමට පෙර සිදු කළ යුතු වූ විවිධ කටයුතු සඳහා රු.3,631,958.00 ක වියදමක් මේ වන විට ආයතනය දරා තිබුණි. නමුත් 2020 ලෝකයටම බලපෑ covid වසංගත තත්ත්වය හේතු කොට ගෙන ආයතනයට හෝ මහා භාණ්ඩාගාරයට මෙහි මූල්‍ය තත්ත්වය සම්පාදනය කිරීමේ අපහසුතාවයක් හට ගැනුණි. මේ සියළු කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන අමාත්‍ය මණ්ඩල ප්‍රසම්පාදන කමිටුව ඉදිකිරීම් කටයුතු සිදු නොකිරීමට තීරණය කරන ලද බව.
- ඉදිකිරීම් සඳහා යෝජනාවලදී ප්‍රතිපාදන සපයාගැනීම අනුමත කරගැනීමෙන් පසුව පමණක් ආරම්භක කටයුතු සඳහා වන වියදම් දැරිය යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් කරුණු නිරීක්ෂණය විය.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) 2009 අංක 12 දරන පේෂකර්ම හා ඇඟළුම් ආයතන පනතේ 5 (ඇ) වගන්තිය අනුව දේශීය හා	විශ්ව විද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාවේ ඉන්දියානු උසස් අධ්‍යාපන ආයතන දෙකක් සමඟ	ප්‍රතිපාදන අනුමත අධ්‍යාපන සමඟ	සංස්ථාපිත පනතේ අරමුණු ඉටුකිරීමට ආයතනය කටයුතු කළ යුතුය.

විදේශීය විශ්ව විද්‍යාල සහ ආයතන සමඟ සම්බන්ධතා පවත්වමින් ජෛෂකර්ම හා ඇඟලුම් ක්ෂේත්‍රවලට අදාළව උපාධි, පශ්චාත් උපාධි ප්‍රදානය කිරීමේ කටයුතු කළ යුතු වුවත් ඉන්දියානු පෞද්ගලික විශ්ව විද්‍යාලයක් සමඟ පමණක් එම කටයුතු ආරම්භ කර තිබුණි

ඒකාබද්ධ වී Leather & Footwear සහ Textile & Apparel උපාධීන් පිරිනැමීමට කටයුතු කරමින් සිටී. ශ්‍රී ජයවර්ධන පුර විශ්වවිද්‍යාලය සමඟ එක්වී B. Tech උපාධිය පිරිනැමීමට සලකා බලන බවත්, ශ්‍රී ලංකා වෘත්තීය තාක්ෂණ විශ්ව විද්‍යාලය (UNIVOTEC) සමඟ එක්ව උපාධියක් පිරිනැමීමට අවශ්‍ය මූලික පියවර ආරම්භ කර ඇත.

(ආ) 2009 අංක 12 දරන ජෛෂකර්ම හා ඇඟලුම් ආයතන පනතේ 4 (එ) වගන්තිය අනුව නිෂ්පාදනය, ආනයනය ,අපනයනය සහ වෙනත් තාක්ෂණික තොරතුරු ඇතුළත් ජෛෂකර්ම හා ඇඟලුම් කර්මාන්තය පිළිබඳ දත්ත මූලාශ්‍රයක් පවත්වා ගෙන යා යුතු වුවත්, එසේ කර නොතිබුණි.

දත්ත මූලාශ්‍රයක් පවත්වා ගෙනයාම සඳහා වෙනම කාර්ය මණ්ඩලයක් , පද්ධතියක් ස්ථාපනයකිරීම සඳහා පිරිවැයක් දැරීමට අවශ්‍ය වන බවත් ඉදිරියේදී මේ පිළිබඳ සලකා බලන බව.

සංස්ථාපිත පනතේ අරමුණු ඉටුකිරීමට ආයතනය කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) අමාත්‍යාංශයෙන් ලද ප්‍රතිපාදන මත ක්‍රියාත්මකවන Healthy and Safety ව්‍යාපෘතියෙන් ඇඟලුම්වල ගුණාත්මකභාවය පරීක්ෂා කිරීමට රු. 2,237,112 ක් වටිනා යන්ත්‍රයක් මිලදීගෙන තිබුණත් යන්ත්‍රය භාවිතා කර අමුද්‍රව්‍යවල ගුණාත්මකභාවය පිළිබඳව සහතිකයක් ලබාදීමට අවශ්‍ය නීතිමය ප්‍රතිපාදන සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අනුමත කර ගෙන නොතිබුණි.

කැබිනට් අනුමැතිය මත ක්‍රියාත්මක කළ ව්‍යාපෘතියකි. මෙම ව්‍යාපෘතිය පිළිබඳව සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය , පාසැල් හා කර්මාන්ත ශාලා දැනුවත් කිරීමට කටයුතු කළ අතර මුල් අවස්ථාවේදී කර්මාන්ත ශාලා 05 ක් සඳහා නොමිලයේ සහතික ප්‍රදානය කිරීමට කටයුතු කළ බව.

අමුද්‍රව්‍යවල ගුණාත්මකභාවය පිළිබඳව අවශ්‍ය නීතිමය ප්‍රතිපාදන සලසා ගත යුතුය .

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>2009 අංක 12 දරන ජේෂ්කර්ම හා ඇඟලුම් ආයතන පනතේ 16 වගන්තිය ප්‍රකාරව එක් එක් මුදල් වර්ෂය අවසානයේ ආයතනය විසින් එම වර්ෂය තුළ එහි ක්‍රියාකාරකම් පිළිබඳ වාර්තාවක් ප්‍රකාශයට පත් කළ යුතු අතර, අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතියෙන් පසු පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කළ යුතුය. කෙසේ වුවද ආයතනය 2019 වර්ෂය සම්බන්ධයෙන් එම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ වාර්ෂික වාර්තාව 2022 වර්ෂයේ ජනවාරි මස අවසානයේදී ඉදිරිපත් කිරීමට සැලසුම් කර ඇති බව.</p>		<p>පනතේ නියමයන් පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.</p>

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>2009 අංක 12 දරන ශ්‍රී ලංකා ජේෂ්කර්ම හා ඇඟලුම් ආයතනය පනත අනුව ආයතන පිහිටුවීමේ පරමාර්ථ 10 ක් දක්වා ඇති අතර, එම පරමාර්ථ ඉටු වන පරිදි ආයතනයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සකස් කළ යුතු වුවත්, ඒ තුළ පාඨමාලා පැවැත්වීම පමණක් ඇතුළත් කර තිබුණි.</p>	<p>පරමාර්ථ ඉටු වන පරිදි ආයතනයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සකස් කිරීම සම්බන්ධයෙන් අදහස් දක්වා නැත.</p>		<p>පරමාර්ථ ඉටු වන පරිදි ආයතනයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සකස් කළ යුතුය.</p>